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Hoofdstuk 1

Groep 7 pak alvast je rekenboek en maak som 1. Ik kom zo bij jullie. Groep 8 bladzijde 10 van je taalboek. Anne lees eens de eerste opdracht. 
1.1 Inleiding

Dit hoofdstuk gaat over het ontstaan van het idee voor deze scriptie en het tot stand brengen van de scriptie. Het onderwerp zal u in het komende hoofdstuk duidelijk worden. 

1.1.1. Waar gaat het over?
Combinatieklassen; daar gaat deze scriptie over. Hoe kun je in een combinatieklas op de juiste manier les geven? Zodat jij duidelijkheid hebt, maar de kinderen ook. 

1.1.2. Waarom nou juist dit onderwerp? 

Dit jaar (pabo 3) kwam ik voor het eerst terecht op een dorpsschool in Kiel-Windeweer. De twee vorige jaren had ik stage gelopen op grote scholen in de gemeenten Hoogezand en Veendam. Een heel verschil dus. En kinderen in Kiel-Windeweer waren naar mijn mening veel gemakkelijker dan de kinderen uit Veendam en Hoogezand. Niets bleek minder waar. Ik kwam voor een groep 7/8. Een combinatieklas dus. En dan ook nog de hoogste groepen. Dat bleek nog redelijk pittig te zijn. Hoe organiseer je het nou allemaal in een combinatieklas? Wanneer geef je groep 8 instructie en wat doe je dan met groep 7. Het bleek nog een hele organisatie te zijn en vandaar deze scriptie met als probleemstelling: Hoe geef je effectief les aan een combinatieklas? Waarbij ik mijn hoofdzakelijk zal richten op en bovenbouw combinatie. 

1.2. Wat en wie wil ik met deze scriptie bereiken?

Mijn doel is om voor mezelf te weten te komen hoe je het beste les kunt geven in een combinatieklas. Uiteindelijk kies je zelf een manier die jou het beste bevalt en die zal ongetwijfeld voortvloeien uit de manieren die jij hebt gelezen en gezien in de theorie en praktijk. 
Deze scriptie is bedoeld voor alle mensen die meer willen weten over het werken in een combinatieklas. Niet alleen de studenten van de Pabo, maar ook de leerkrachten die misschien wel voor het eerst voor een combinatieklas komen. Of leerkrachten die willen lezen hoe iemand anders het doet en ziet in een combinatieklas. 

Ik wil mij vooral richten op de bovenbouw en is deze scriptie meer geschikt voor studenten en leerkrachten die voor de bovenbouw kiezen of staan. 

1.3. Hoe ben ik te werk gegaan?

Toen ik wist dat ik in een combinatieklas 7/8 terecht zou komen, wist ik gelijk dat ik het onderwerp combinatieklassen eruit zou halen. Omdat ik nog nooit in een combinatieklas had gewerkt vond ik dit een zeer belangrijk onderwerp om meer over te weten te komen. 

Op mijn stageschool ben ik gelijk op zoek gegaan naar informatie over dit onderwerp. Zij hadden helaas maar 1 boek en in de bibliotheek van Hoogezand was niets te vinden.

Toen ik de week daarna op de Pabo kwam, waren bijna alle boeken e.d. al verdwenen. Ik kon nog net een aantal oudere boeken te pakken krijgen en heb daar mijn informatie uit gehaald. 

Op Internet heb ik nog wat informatie gevonden. Ook daar kon ik niet veel vinden. Toch jammer, want er zijn zeer veel scholen die werken met combinatieklassen. 

Toen ik uiteindelijk mijn informatie had verzameld ben ik subvragen gaan maken en toen kon ik eindelijk aan de slag. Met weinig theorie en veel praktische tips. 

1.4. De opbouw van de scriptie

Qua opbouw ben ik algemeen begonnen met de vraag: “Waarom zijn er combinatieklassen?” en “Wat zijn de meest effectieve combinaties?”.
Na deze hoofdstukken ben ik gaan kijken hoe het er in de klas aan toe gaat. Hierover gaan de hoofdstukken: “Zelfstandig werken in een combinatieklas”, “Instructie in een combinatieklas” en “Correctiewerk in een combinatieklas”. 
In alle hoofdstukken zal ik afsluiten met een paragraaf uit de praktijk. 

Door verschillende aspecten te bekijken, die ik het belangrijkste vond om goed toe te passen in een combinatieklas, ben ik uiteindelijk tot mijn conclusie gekomen. Een antwoord op de vraag: “Hoe geef je effectief les aan een combinatieklas?” 

Hoofdstuk 2
Waarom combinatieklassen?

2.1. Inleiding

Om een antwoord te kunnen geven op deze vraag, zullen we terug moeten gaan in de tijd. 
We zullen moeten gaan kijken naar de geschiedenis van het onderwijs en het ontstaan van combinatieklassen. 

Als we daar een antwoord op hebben kunnen we kijken waarom er nu nog steeds combinatieklassen zijn.

2.2. Scholen met combinatieklassen
Niet alle scholen hebben combinatieklassen. Het zijn vooral de kleinere scholen die met combinatieklassen werken. Dit zijn bovenal de kleine scholen (denk aan dorpen), traditionele scholen en kleiner wordende scholen. 

2.2.1. Ontstaan van kleine scholen

Een oorzaak voor het ontstaan van kleine scholen was de zogenaamde vrijheid van onderwijs, die in 1848 grondwettelijk is vastgelegd. In 1917 kwam de volledige financiële gelijkstelling van openbaar en bijzonder onderwijs tot stand en drie jaar later werd de Lageronderwijswet ingevoerd. Voortaan waren ouders vrij om hun kinderen naar eens school te sturen die overeenkwam met hun levensbeschouwing of pedagogische voorkeur. Het onderwijs werd voortaan bekostigd door het Rijk, ongeacht of het nu openbaar of bijzonder onderwijs was. De enige beperking was gelegen in wettelijk vastgelegde normen voor het minimaal vereiste aantal leerlingen. Als aan de normen kon worden voldaan, volgde automatisch bekostiging door de rijksoverheid.

In veel gevallen heeft dit er toe geleid dat kinderen uit hetzelfde dorp voortaan naar twee en soms zelfs naar drie verschillende scholen konden gaan.

In die tijd dat de financiële gelijkstelling van openbaar en bijzonder onderwijs en de Wet op het Lager Onderwijs tot stand kwamen, waren bekende pedagogen als Montessori, Petersen, Parkhurst en Steiner bezig met de ontwikkeling van alternatieven voor het leerstofjaarklassensysteem. 
De ideeën van de pedagogen drong ook in Nederland door. Lange tijd hebben de traditionele vernieuwingsscholen een nogal geïsoleerde plaats gehouden en ging er weinig invloed van uit op het klassikale onderwijs in de overige scholen. 
Op het platteland vond een vergrijzing plaats en kwamen steeds minder kinderen. 

In de grote steden trokken de mensen in de jaren zestig en zeventig steeds meer vanuit de binnenstad naar de nieuwbouwwijken aan de rand van de stad. Dit leidde tot ontvolking van de binnenstad en de scholen daar kregen minder leerlingen. 
Daarbij kwam nog dat het geboortecijfer aan het eind van de jaren zestig sterk terugliep. Dit resulteerde in een terugloop van het aantal leerlingen in het kleuter- en lager onderwijs. 

Al deze oorzaken hadden tot gevolg dat de klassen in het lager onderwijs kleiner werden en zelfs zo klein dat er combinatieklassen ontstonden. 

2.2.2. Waar vindt men tegenwoordig nog combinatiegroepen?

Vooral in de dorpen zijn tegenwoordig nog combinatiegroepen te vinden. Maar in grotere plaatsen zien we ze ook nog wel eens. Dit hoeft niet alleen de reden te hebben dat er dat jaar weinig kinderen zijn voor een bepaalde jaargroep, maar ook ruimtegebrek speelt hierin mee. 
2.3. In de Praktijk

Zelf liep in Pabo 3 stage in een combinatieklas op een dorpsschool. Daar was maar 1 klas die niet uit een combinatie bestond. Dat was groep 4. Voor de rest waren er de combinaties 1/2, 2/3, 5/6 en 7/8. 

Deze combinatieklassen waren aanwezig doordat het maar een kleine school was met weinig leerlingen. 

Het jaar voor mijn stage was er zelfs sprake van een combinatie 6/7/8. Omdat er een grote groep 3 was, besloot men een extra lokaal te bouwen voor de toekomstige groep 4. De school zelf is niet groot en er passen niet meer lokalen in dan er op dit moment zijn. De school is gebouwd met het vooruitzicht dat het nooit een erg grote school zal worden. 

Toen ik zelf in groep 5 zat (van een redelijk grote school) was er ruimtegebrek aanwezig. Één lokaal moest fungeren als computerruimte en zodoende was er geen plek meer voor een groep 5. Wij zijn toen opgesplitst in twee klassen. Groep 5a en groep 5b. Groep 5a kwam bij groep 4 in het lokaal en groep 5b bij groep 6. 
Onze school (in Hoogezand-Sappemeer) was absoluut geen kleine school. Het jaar erna zijn we gefuseerd met een andere basisschool en zijn er twee lokalen bijgebouwd. Wij waren dus geen combinatieklas omdat we weinig leerlingen hadden op de school, maar vanwege het ruimtegebrek. 

Hoofdstuk 3

Wat zijn de meest effectieve combinaties?
3.1. Inleiding

Voor de keuze van een combinatie moet elke school zelf beslissen. De scholen kunnen allemaal een verschillende motivatie hebben voor het maken van een combinatieklas. 

3.2. Richtlijnen voor het maken van een combinatieklas

Er zijn echter wel een aantal richtlijnen:

· Aansluitende groepen

Kies in ieder geval voor een combinatie met aaneensluitende jaren. Dus bijvoorbeeld een groep 4/5. Aansluitende groepen in één combinatie hebben veel voordelen. De mogelijkheden om de groep als één geheel te benaderen (zijn dan groter. Als er nog gewerkt wordt met aparte leerstof per leerjaar, ligt deze in ieder geval niet zover uiteen. Sommige vakken zouden dan ook aan beide jaargroepen tegelijkertijd worden gegeven. Bijvoorbeeld de wereldoriënterende vakken. Zeker als de combinaties voor langer dan een jaar al vast staan. Zo behandelen de leerlingen de boeken van beide leerjaren. 
· De positie van groep 3 en groep 8

Deze twee klassen hebben extra aandacht nodig bij het vormen van combinatieklassen. 

Groep 3 vereist van de leerkracht veel extra tijd en aandacht. In dit jaar wordt met het lezen, schrijven en rekenen begonnen. Hoe zelfstandig de leerlingen in de kleuterklas ook waren, zelfstandig werken binnen deze vakken vraagt heel wat anders. In deze klas zal het zelfstandig werken geleerd moeten worden. 

Een andere oplossing is om deze groep pas na de kerstvakantie met een andere groep te combineren, zodat ze het zelfstandig werken redelijk onder de knie hebben. 

Ook groep 8 heeft zo’n speciale reden. 

De leerlingen in groep 8 gaan het volgende jaar naar het voorgezet onderwijs. Dit vereist vaak een aparte benadering. 

Ook wat betreft de persoonlijkheidsontwikkeling zie je zo’n laatste jaar vaak een kloof ontstaan met de leerjaren ervoor (leuk voorleesboek hierover: “Achtste groepie tegen het soepie” van Jaques Vriens). 
Tenslotte is het zo, dat het laatste schooljaar sowieso een aantal activiteiten heeft die moeilijk zijn te combineren met andere groepen. Onder andere de Cito-toets, schoolkeuze (bezoek aan middelbare scholen), voorbereiding voor de laatste schooldag en eventueel de musical. Ook zijn er voor een achtste groep vaak veel sportdagen in de maanden na de Cito toets. Er zal dan veel vervanging moeten komen voor de andere groep in de combinatie. 

· Parallelle combinaties
Werken met combinaties moet een teamzaak zijn, ook al heeft niet iedere leerkracht een combinatie. Verschillende mogelijkheden om het hele team bij zoiets ingrijpends als combinaties te vergroten is het vormen van parallelcombinaties.

Bijvoorbeeld: in plaats van een enkele groep 4, een combinatie 4/5 en een enkele groep 6 kan ook gedacht worden aan twee combinaties 4/5 en een enkele groep 6. Of twee combinatie 5/6 en een enkele groep 4.
Een voordeel hiervan is dat twee leerkrachten met dezelfde combinatie elkaar heel goed kunnen ondersteunen. 

Hieronder een stappenplan bij de keuze voor combinatieklassen:

	Stappenplan bij de keuze van combinaties:

1. Ga na of parallelgroepen te vormen zijn. noteer bij ‘ja’ ook de al te voorziene problemen.

2. Ga na of groep 3 en groep 8 ontzien moeten worden en vervolgens ontzien kunnen worden. Noteer eventuele al voorziene problemen.

3. Laat ieder teamlid individueel brainstormen over mogelijke combinaties. Noteer voordelen en voorziene problemen.

4. Bundel alle individuele voorstellen, beschreven mogelijkheden, inclusief genoemde voordelen en voorziene problemen. 

5. Laat weinig genoemde alternatieven vallen en concentreer je als team op twee, hooguit drie alternatieven die veel steun krijgen.

6. Verzamel bij deze voorstellen alle voor- en nadelen, zo mogelijk geordend van meest zwaar naar minder zwaar.

7. Betrek nu eventueel de medezeggenschapsraad en/of ouderraad en/of betrokken ouders in de keuze van de nu voorliggende alternatieven.

8. Probeer, onder andere op basis van de verzamelde argumenten, tot consensus te komen. 


Bron: De combinatieklas, Wim Kaizer 1986
3.3. In de praktijk
Door gebrek aan ruimte kan het toch voorkomen dat een groep 8 als combinatie wordt gebruikt met groep 7. Tijdens mijn derdejaars stage had ik te maken met een combinatie 7/8. 

De problemen die hierboven worden aangegeven zijn daar ook aanwezig. Vooral wat betreft de Cito toets. Groep 8 moest voor de Cito toets uitwijken naar het dorpshuis. Hier konden zij in rust de toets maken. 

In voorgaande jaren was wel eens uitgeweken naar de personeelskamer, maar dit jaar was de groep 8 dusdanig groot dat dit geen optie meer was. Een andere oplossing zou zijn geweest, groep 7 naar de personeelskamer, maar deze groep was ook zo groot geworden (door instroom nieuwe leerlingen) dat dit ook geen optie was. Zodoende moest groep 8 uitwijken naar het dorpshuis. Zodat beide groepen geen last van elkaar hadden. 

Tijdens sportdagen zal er vervanging moeten worden gezocht voor groep 7 of zal groep 7 zelf ook meedoen aan de sportdag. Het probleem van de musical werd opgelost door groep 7 er ook aan mee te laten doen en er een heel thema van te maken. Op deze school wordt thematisch gewerkt en zodoende sloot dit allemaal heel goed aan bij het werken op de school en de keuze om van groep 7/8 een combinatieklas te maken. 

Ook qua persoonlijkheidsontwikkeling viel het hier allemaal heel erg mee. Kinderen van groep 7 en 8 speelden met elkaar en er waren geen grote verschillen te zien tussen de leerlingen uit groep 7 en uit groep 8. Dit heeft als oorzaak misschien dat de leerlingen al een hele tijd met elkaar in één klas hebben gezeten en heel erg aan elkaar gewend zijn. In de praktijk heb ik hier geen echte grote verschillen in gezien. 
In de school zijn geen parallelle combinaties aanwezig, hiervoor is het aantal leerlingen te laag. 

Wel zijn er alleen maar combinatieklassen van aansluitende leerjaren. Een heterogene kleuterklas 1/2. Een combinatieklas 2/3 (komt niet vaak voor, toch is dit een heel bewuste keuze geweest), een enkele groep 4, een combinatieklas 5/6 en als laatste een combinatieklas 7/8. Het voorgaande jaar is sprake geweest van een combinatieklas 6/7/8, een combinatie 4/5 en 2/3. 

Door het wisselende aantal leerlingen is het elk jaar weer nodig om te kijken welke combinaties het beste zijn. Hierbij speelt de ruimte in het schoolgebouw ook een grote rol. 

Hoofdstuk 4
Zelfstandig werken in een combinatieklas
“Zo nu en dan lijkt de leerkracht in de combinatieklas op een organist die tegelijkertijd ook nog de dirigent is” aldus een Zwitserse pedagoog.

4.1 Inleiding

In een combinatieklas moet veel meer zelfstandig gewerkt worden dan in een enkele klas. De leerlingen kunnen niet altijd naar de leerkracht om iets te vragen. 
De leerkracht in een combinatie is altijd bezig. Rustpauzes ontbreken. Hij rent van de ene kant van de klas naar de andere. Zeker als de combinatieklas uit drie verschillende groepen bestaat. 
Maar de combinatiegroep heeft niet alleen negatieve kanten. Er zijn ook positieve punten te halen uit de combinatiegroep. 

Het leeftijdsverschil kan een positieve invloed hebben op de sociale ontwikkeling van de leerlingen. 

Ook leren de jongere kinderen veel van de oudere kinderen, bewust al dan niet onbewust. De oudere leerlingen echter kunnen worden ingezet als hulpkrachten en leren daar veel van. 

In de derde plaats leren de leerlingen zelfstandig en geconcentreerd te werken. 

Over zelfstandig werken zal dit hoofdstuk verder gaan. 

4.2. Wat is zelfstandig werk?

Zelfstandig werk is een opdracht die of is opgedragen door de leerkracht of door de leerlingen zelf is gekozen. 
Zelfstandig werk heeft tot doel de leerlingen zonder directe begeleiding van de leerkracht aan deze opdracht te laten werken. Er kan bij deze opdracht ook sprake zijn van gedifferentieerd werken (op verschillende niveau’s).

Het werk kan over meerdere dagen verspreid zijn en de leerlingen kunnen ermee aan het werk gaan als ze met het andere werk klaar zijn. 
Er zijn echter wel voorwaarden waaraan voldaan moet worden voordat het zelfstandig werken succesvol verloopt:

4.2.1. Het onderkennen van zelfstandigheidniveaus

Een leerling moet de kans krijgen zijn zelfstandigheid te ontwikkelen. Deze ontwikkeling kan al heel vroeg beginnen door de leerlingen korte kernachtige opdrachten te geven die ze zonder directe hulp kunnen uitvoeren. 

Er moet in de zelfstandigheid wel gedifferentieerd worden. Niet alle leerlingen kunnen even lang en geconcentreerd aan een opdracht werken. Met name in het begin zullen veel leerlingen moeite hebben met het zelfstandig werken. 

De leerkracht moet dan ook rekening houden met drie verschillende aandachtscategorieën van de leerlingen:

· Veel aandacht

Deze leerlingen hebben tijdens het zelfstandig werken betrekkelijk veel hulp en terugkoppeling nodig. 
· Normale aandacht 

Deze leerlingen dienen door de leerkracht in het oog te worden gehouden. Ze zijn met nieuwe taken begonnen, of het ziet er naar uit dat ze de taak zullen afsluiten en met nieuwe activiteiten zullen beginnen, of het zijn leerlingen met bepaalde gedrags- of leerproblemen. 

· Weinig aandacht

Deze leerlingen kunnen geheel zelfstandig hun werk vervolgen. 

Deze aandachtscategorieën geven de leerkracht steun bij het bepalen welke leerlingen voor hulp in aanmerking komen. 

Aangezien het werken volgens deze categorieën een continu proces is, zullen de leerlingen regelmatig circuleren in de drie categorieën. 

4.2.2. Goed zelfstandig kunnen werken

In een combinatieklas, waar heel veel zelfstandig gewerkt wordt, zal speciale aandacht moeten worden geschonken aan vaardigheden die betrekking hebben op het zelfstandig verwerven van kennis, het zelfstandig opsporen, verwerken en presenteren van informatie en aan vaardigheden die betrekking hebben op de sociale omgang en interacties. 
Leerlingen werken onafhankelijk van de leerkracht, maar dit zelfstandig werken biedt juist uitstekende mogelijkheden tot samenwerking van leerlingen. Het samenwerken van leerlingen is een kenmerk van zelfstandig werken. 

4.3. Zelfstandig werken voor de leerkracht

Het voordeel dat de leerkracht heeft als leerlingen zelfstandig bezig kunnen zijn, is duidelijk. Hij kan rustig observeren en extra aandacht geven aan kinderen die dit nodig hebben. De leerkracht in de combinatieklas kan zo tijd vrij maken voor instructie aan een andere groep. Toch moet ook de leerkracht leren omgaan met zelfstandig werken. Als hij niet gewend is een deel van de groep aan het werk te zetten en een ander deel instructie te geven dan moet hij proberen niet te reageren op situaties die zich voordoen in de werkgroep. Aan de andere kant moet hij ook flexibel zijn, er zijn altijd leerlingen die er echt niet uitkomen. Daarnaast moet een evenwicht ontstaan. Daarmee wordt bedoeld het omgaan met regels en het geven van enige vrijheid. De leerkracht speelt afwissend de rol van leider en begeleider. De leider bepaalt de regels zelf, zoekt zelf de oplossingen en maakt de leerlingen afhankelijk. De begeleider stimuleert de leerlingen tot zelf denken en doen, mee te beslissen over de organisatie en de regels, helpt ze zelf problemen op te lossen. 
Het zelfstandig werken heeft dus voor de leerkracht ook consequenties. Het vraagt een ander gedrag en net als bij de leerlingen verandert dat niet van de ene op de andere dag.

4.4. Zelfstandig werken in een combinatiegroep

In combinatieklassen gaat het er vaak heel verschillend aan toe. In sommige gevallen krijgen de leerlingen dezelfde taken op, die in dezelfde tijd moeten worden afgerond. Of, leerlingen werken aan meerdere taken die zij een voor een afwerken. In het tweede geval treden tussen leerlingen verschillen op in de tijd die wordt besteed aan de leertaken. 

Maar ook de organisatie van het zelfstandig werken waarbij leerlingen meerdere taken moeten maken kan sterk verschillen. Er kan in een vaste volgorde worden gewerkt of de leerlingen plannen het zelf. Zo kan de leerling zelf taken inschatten in tijd en inplannen in de week. 

Ook is het mogelijk dat binnen een klas die werkt met een weekplanning gewerkt kan wordt in niveaugroepen. Hierbij verschilt niet alles de tijd die aan bepaalde leertaken wordt besteed en de volgorde waarin aan deze taken wordt gewerkt, maar ook de taak zelf verschilt. 

4.4.1. Wat wanneer en hoe lang zelfstandig werken?

In principe kan zelfstandig werken op bijna elk moment van de dag plaatsvinden. In de combinatiegroep echter, veronderstelt een bepaalde werkvorm in de ene jaargroep een andere werkvorm in de andere jaargroep. Met andere woorden, de planning en inpassing van het zelfstandig werken in het rooster is in de combinatieklas in veel gevallen gebonden aan vaste tijden. Dit hoeft echter geen probleem te zijn. Integendeel, het is juist aan te raden om het zelfstandig werken binnen vaststaande tijdsperioden te laten plaatsvinden. Het vergemakkelijkt zowel de planning van de leerkracht als die van de leerlingen. Zij weten waar ze aan toe zijn. Het is wel belangrijk dat je de leerlingen ’s morgens vertelt of er veranderingen in het rooster zullen plaatsvinden. Er kunnen zich problemen voordoen als wordt afgeweken van het vertrouwde rooster. Deze problemen kunnen geminimaliseerd worden wanneer aan het begin van de ochtend wordt ingegaan op veranderingen. 
Kan een leerkracht in een enkele klas nog wel eens van het tijdsschema afwijken, in een combinatieklas kan dat grote problemen geven. De zelfstandig werkende groep mag niet vergeten worden. Te lange tijd zelfstandig werken heeft vaak een tegengesteld effect. Er wordt niet meer effectief gewerkt en het wordt rumoerig, wat je dan weer merkt tijdens bij de instructiegroep. Ook zij zullen hierdoor onrustig worden. 

Er kan dus bijna niet van het tijdsschema worden afgeweken. 

4.4.2. Het plannen van zelfstandig werk

Het plannen van zelfstandig werk is niet voor iedere leerling even gemakkelijk. De ene leerling kan een langere tijdsperiode overzien en plannen, bijvoorbeeld een weekplanning, terwijl een andere leerling al moeite heeft met een dagplanning. Aan het zelfstandig werken zitten twee belangrijke aspecten, namelijk het tijdsaspect en het leerstofaspect. Omgaan met het tijdsaspect is een kwestie van ervaring. De leerlingen zullen merken dat de uitvoering van de werkzaamheden vaak achter blijft bij e planning. Door oefening, terugkoppeling door de leerkracht en door begeleiding zullen ze het tijdsaspect beter leren kennen. 

Wat het leerstofaspect betreft is het van belang dat de leerlingen zich afvragen wat ze in een bepaalde periode willen gaan doen en in welke volgorde. Wat de volgorde betreft moet de leerkracht de leerlingen duidelijk maken dat de leuke en makkelijke taken niet altijd als eerste aan bod moeten komen, de kans dat de andere zaken dan blijven liggen is groot. 

De planningswerkzaamheden vragen vooral in het begin veel tijd. Bij het aanleren van zelfstandig werken kunnen de volgende handreikingen van dienst zijn:

· Geef de leerlingen de gelegenheid op een bepaald moment van de dag te plannen voor de volgende dag. Maak gebruik van planningsformulieren. Haal die formulieren, bestudeer ze en spreek ze met de leerlingen door. 

· Plan gezamenlijk en in kleine stappen. Daarna kunnen de leerlingen stap voor stap planningswerkzaamheden uitbouwen. 

· Blijf toezien op de planning en spreek ze door, ook wanneer de leerlingen zelf in staat zijn delen van de planningswerkzaamheden voor hun rekening te nemen.

· Zie vooral toe dat de planning binnen de vastgestelde tijd is uit te voeren. Zoveel mogelijk dient vermeden te worden dat leerlingen hun werk niet af krijgen binnen de vastgestelde tijd.

4.5 In de praktijk
Als afsluiting nog even een stukje praktijk. Hoe doe je dat nou echt? In deze paragraaf een voorbeeldje uit een groep 7/8. 
Op de dinsdag wordt begonnen met de weektaak. Niet op maandag, zo krijgen leerlingen nog de kans om werk wat niet af was in het weekend mee naar huis te nemen en maandag na te kijken, maar op de dinsdagochtend. 

Dan heeft de leerkracht de nieuwe briefjes klaar met het zelfstandig werken erop. Zie bijlage 1. 

Die liggen in de klas. Groep 7 en 8 hebben beide verschillende taken, maar ook taken die overeenkomen. Dit komt meestal voor bij de wereldoriënterende vakken die gezamenlijk worden gegeven. Op de dinsdag krijgen ze een drie kwartier de tijd om het zelfstandig werken op te starten. 

Als een taak is afgerond krijgt die een kleurtje. Maar als leerkracht wil je natuurlijk wel controleren wanneer het is afgekomen en dus had elke dag een verschillende kleur. Deze kleuren kennen de leerlingen al vanaf de kleuterklas. De dinsdag is bijvoorbeeld blauw. Het voorbeeld hangt achter in de klas. Na die drie kwartier wordt er alleen op vrijdag nog collectief aan het zelfstandig werken gewerkt. Ook dan krijgen de leerlingen ongeveer drie kwartier de tijd. 

Niet alle leerlingen krijgen het dan af en er moet dus ook tussendoor gewerkt worden. Dit gebeurt als de ene klas bijvoorbeeld klaar is met rekenen en de andere klas nog instructie krijgt. Zo krijgen de leerlingen elke dag wel een kans om bezig te gaan met het zelfstandig werken. 

Dan zit je nog met het probleem van snel werkende leerlingen. Dit is gemakkelijk op te lossen door deze leerlingen extra taken te geven. Meestal vinden zij dit ook wel prettig, omdat ze zich anders toch vervelen. 
Werk dat nog steeds niet af is op de dinsdagochtend kan ook worden verschoven naar de volgende weektaak. Sommige leerlingen hebben het nooit helemaal af en deze leerlingen kun je de belangrijkste taken laten maken. Zo hebben ze toch ook nog het gevoel dat ze de weektaak echt afkrijgen. Als je het elke week niet af hebt, werkt dat niet echt stimulerend. 
Hoofdstuk 5
Instructie in een 

combinatieklas
5.1. Inleiding

De instructie in een combinatieklas verloopt even wat anders dat in een enkele klas. Toch zijn er ook wel veel overeenkomsten. Ik wil niet al te veel ingaan op de verschillende soorten van instructie geven. Er zijn een aantal aandachtspunten voor het geven van instructie die ik in dit hoofdstuk wil vermelden. Voor een uitgebreid overzicht over instructie in een combinatieklas zie: Omgaan met combinatieklassen, S.Veenman, P.Len en F. Nijssen, SVO 1990.
5.2. Aandachtspunten

Aan de hand van acht punten komen we tot suggesties voor een actief en effectief instructiegedrag van de leerkracht. 

1. Het geven van duidelijke aanwijzingen

2. Het starten van een les of leerstofgeheel

3. Het lestempo en het lesverloop

4. De individuele verwerking

5. Het geven van samenvattingen

6. Het gebruik van evaluatie en feedback

7. Zorgen voor vloeiende overgangen tussen lessen en lesonderdelen

8. Het omgaan met kleine storingen

5.2.1. De aandachtspunten uitgewerkt

1. Het geven van duidelijke aanwijzingen

Aanwijzingen en instructies moeten altijd ondubbelzinnig aangeven wat er van de leerlingen wordt verwacht. Het verdient dan ook aanbeveling ervoor te zorgen dat ze informatie bevatten over: wat de leerlingen precies moeten doen, hoe ze dat moeten doen.

Een gevarieerde instructieaanpak waarbij gebruik wordt gemaakt van allerlei hulpmiddelen en die door allerlei stemvariaties wordt ondersteund, zal de motivatie van leerlingen vergroten. 

2. Het starten van een les of leerstofgeheel

Wanneer de leraar kan starten in een sfeer van betrokkenheid en aandacht zal de effectiviteit van zijn inspanningen zeker groter zijn dan wanneer verschillende leerlingen met allerlei andere dingen bezig zijn. De wijze waarop een les begint is daarom ook van wezenlijk belang. Begin niet met je les voordat iedereen erbij betrokken is en schakel eerst de eventuele storingsbronnen uit. 
3. Het lestempo en het lesverloop

Ontwikkel bij jezelf een feeling voor het eigen lestempo. Stel jezelf regelmatig vragen als: Praatte ik te snel of te langzaam?, Was ik wel motiverend genoeg?, Heb ik mijzelf niet te vaak herhaald?. Het opnemen van eigen lessen op video- of audioband kan zeer verhelderend zijn en je doet daarmee vaak verrassende ontdekkingen. Reflectie op het eigen onderwijsgedrag levert informatie op over het lestempo en het lesverloop. 
4. De individuele verwerking

Probeer de individuele verwerking zo te organiseren dat de controle mogelijk blijft en gebruik deze nooit als tijdvulling. Het werk van de leerlingen dient serieus genomen te worden. Zorg er dan ook voor dat dit werk nagekeken kan worden. Bovendien zou je de resultaten administratief dienen te verwerken en ervoor te zorgen dat regelmatige nabespreking plaatsvindt. 

Omdat niet alle leerlingen hetzelfde tempo hebben, zul je duidelijke afspraken moeten maken met de verschillende groepen wat de leerlingen kunnen gaan doen wanneer de taken van dat moment klaar zijn. Hierbij kan gedacht worden aan week- en dagtaken. De leerlingen kunnen dan altijd vooruit, ook wanneer de taken van dat moment zijn afgerond. Verlevendig de opdrachtpapieren voor de individuele verwerking met cartoons of puzzels om de motivatie te vergroten. 

En pas als iedereen vooruit kan, laat je ze met de verwerking beginnen. Een belangrijk middel bij het oplossen van dringende problemen is onderling samenwerking, omdat jij op het moment van de verwerking met de andere groep aan het werk gaat. Leer je leerlingen samenwerken.

5. Het geven van samenvattingen

Het regelmatig geven van samenvattingen vergroot de kansen van de leerlingen om de leerstof te verankeren. Bovendien kan het voor de leerkracht een indicatie zijn of en in welke mate de leerstof is overgekomen. 
Het geven van samenvattingen kan op verschillende manieren gebeuren. De leerlingen kunnen als opdracht krijgen de nieuw gepresenteerde stof samen te vatten, maar ook de leerkracht kan er regelmatig gebruik van maken. 

6. Het gebruik van evaluatie en feedback 

Evaluatie en feedback vormen een integraal deel van het leerproces. Maak dit duidelijk aan de leerlingen en leg de criteria waarmee hun activiteiten beoordeeld worden uit. Wanneer het enigszins mogelijk is, verdient onmiddellijke feedback de voorkeur. Koppel deze dan ook aan leerlingen-doelen of doelen van de leerkracht. De motivatie van de leerlingen kan vergroot worden door evaluaties en feedback altijd op een positieve manier te formuleren. 
7. Zorgen voor vloeiende overgangen tussen lessen en lesonderdelen

Hou de overgangen zo kort en duidelijk mogelijk. Hoewel niet alles regelbaar is staat je toch een aantal mogelijkheden ter beschikking. Plaats meubilair in het klaslokaal zo dat snelle wisselingen van de ene naar de andere onderwijssituatie mogelijk is. 

De soepelheid van de overgang wordt ook bevorderd wanneer de noodzakelijke materialen voor de volgende les al klaar liggen. Laat de aandacht van de leerlingen niet verslappen totdat er duidelijke instructies voor de volgende activiteit gegeven zijn. Hiermee wordt aan een wezenlijke voorwaarde om door te kunnen werken voldaan. Laat die zaken die door de leerlingen gedaan kunnen worden ook door de leerlingen doen. 

8. het omgaan met kleine storingen

Geen enkele onderwijssituatie zal rimpelloos verlopen. Op zich is daar ook geen bezwaar tegen. Wel zal een lichte golfslag gemakkelijk kunnen uitgroeien tot moeilijker te hanteren situaties. Een vroegtijdig en adequaat ingrijpen van de leerkracht kan veel ongenoegen wegnemen. Vaak kan dat al door vooraf enkele eenvoudige maatregelen te treffen. Soms zullen lesonderbrekingen nodig zijn. Probeer bij het werken in de andere groep een zodanige opstelling te kiezen waardoor je ook de andere groep(en) in de gaten kan houden. 
Wanneer de zaken dan toch een keer echt uit de hand dreigen te lopen stop dan duidelijk je onderwijs. Maat laat die eventuele onderbreking wel in redelijke verhouding tot het vergrijp staan.

5.2.2. Voorbeelden

Dit voorbeeld laat zien wat er voor de pauze allemaal gebeurd in twee jaargroepen. De tijden van de lessen staan er ook bij.

8.30- 8.45: 
Een gezamenlijke activiteit, bijvoorbeeld een kringgesprek of inloop

8.45- 8.48:
Jaargroep 1 maakt hoofdrekensommen



De leerkracht geeft jaargroep 2 instructie over het zelfstandig werken

8.48- 9.30:
De leerkracht geeft een instructieles rekenen aan jaargroep 1



Jaargroep 2 werkt zelfstandig volgens de gegeven instructies. 

9.30- 9.33:
Jaargroep 1 ontvangt van de leerkracht instructies over het zelfstandig werken.


Jaargroep 2 maakt hoofdrekensommen

9.33- 10.15: 
Jaargroep 1 werkt zelfstandig volgend de gegeven instructies



De leerkracht geeft een instructieles rekenen aan jaargroep B

10.15- 10.33: 
Pauze

5.3 In de Praktijk

Hierboven is al een voorbeeld gegeven van een praktijksituatie. Zulke uitgebreide schema’s kun je voor elke dag maken, maar als je een beetje gewend bent aan het lesgeven in een combinatieklas kun je het ook wel met een verkort schema.

Bijvoorbeeld:

Groep 7






Groep 8

Alvast som maken zonder instructie



Instructie taal

Instructie rekenen





z.w. taal

z.w. rekenen






bespreken taal+instructie rekenen

bespreken rekenen+instructie taal



z.w. rekenen

Pauze
z.w. taal






bespreken rekenen






Aardrijkskunde





Middagpauze
In dit voorbeeld laat je eventueel de leerlingen zelf de taalopdracht nakijken of je kijkt het zelf na. 

In een combinatieklas is het plannen van een dag heel erg belangrijk. Zeker als je nog nooit voor een combinatieklas hebt gestaan is het heel erg belangrijk elke dag een uitgebreide planning te maken en je er ook aan te houden. Naar mate je langer voor de klas staat wordt dit steeds makkelijker. Maar je zult toch planningen moeten blijven maken. Trek voldoende tijd uit voor de instructie en raffel het niet af. Ook al wacht de andere groep op je, zorg dan dat er voldoende zelfstandig werk is voor de leerlingen van de andere groep.
Hoofdstuk 6
Correctiewerk in een 

combinatieklas
6.1. Inleiding
Bij een enkele klas kan je als de leerlingen aan het werk zijn wel even wat schriften nakijken. Ook daar krijg je niet altijd alle schriften af voor half 4. Maar in een combinatieklas heb je daar helemaal geen tijd voor. Hoe kom je het correctiewerk het beste aanpakken? Daar gaat het volgende hoofdstuk over.

6.2. Moet al het werk worden nagekeken?

Altijd alle wek van alle leerlingen nakijken betekent dat je als leerkracht dagelijks een grote hoeveelheid correctiewerk hebt. Als er al oplossingen voor dit probleem te bedenken zijn dan moeten die gezocht worden in het gedifferentieerd nakijken. Dus niet meer alle werk en niet meer altijd alles van alle leerlingen. 

Er zou een systeem ontwikkelt kunnen worden waarbij de leerkracht toch het overzicht kan blijven houden op de leervorderingen van zijn leerlingen je waarbij de leerlingen ervaren dat ze zinvol bezig zijn. 

De grote vraag van dit hoofdstuk is dan ook: Hoe beperk ik de hoeveelheid te corrigeren werk? 
Daarvoor bestaat een aantal mogelijkheden. 

1. Zelfcorrigerende maatregelen

Er zijn materialen op de markt zoals Loco e.d., die zodanig geconstrueerd zijn dat bij de beëindiging van de taak in één oogopslag duidelijk wordt of de taak naar behoren is gemaakt. 

Deze materialen veronderstellen een 100% score voordat het werk af is. 

2. antwoorden/uitkomsten boekje

Bij sommige methodes en bij bepaalde leerstof is het gebruikelijk dat er naast een leerlingen- en leerkrachtenboek ook een antwoordenboekje beschikbaar is. De leerlingen zouden daar ook gebruik van kunnen maken nadat een taak is afgerond. Ten aanzien van allerlei oefenwerk is het niet bezwaarlijk dat de leerlingen hun eigen werk met behulp van het uitkomstenboekje nakijken. 

Voor een heleboel andere taken en opdrachten zijn geen antwoordenboekjes te krijgen. Je zou als leerkracht wel zelf bij die taken een antwoordenboekje kunnen maken. Het vraagt wel even wat extra werk, maar kan in de toekomst veel tijdsbesparing opleveren. 

Wel zal je leerlingen moeten leren dat nakijken niet alleen het registreren van fouten is, maar ook het opnieuw maken van onderdelen die eerst fout zijn gemaakt. 

3. Onderlinge correctie

Allerlei werk dat door de leerlingen is gemaakt zou door de medeleerling gecorrigeerd kunnen worden. In het nakijken van het werk van een medeleerling zit ook een aantal leermomenten voor de nakijker. Dit nakijken kan gebeuren in tweetallen, via een roulatie systeem of door middel van bespreking binnen een groepje leerlingen. Ook hier zal tijdswinst het gevolg zijn, ook wanneer de leerkracht blijft vasthouden aan zijn eigen persoonlijke na-correctie. 

4. Oefen- en toetswerk

Sommige activiteiten hebben heel duidelijk het karakter van inoefenen van nieuwe stof. Op andere momenten gaat het om herhalen van reeds eerder gemaakte stof en slecht van tijd tot tijd krijgen de opdrachten van de leerlingen een toetsachtig karakter, omdat de leerkracht op zo’n moment de stand van zaken wil opmaken. Wat weten ze? Wat hebben ze nu feitelijk geleerd? 
6.3. In de praktijk 
Deze vier mogelijkheden worden in de combinatieklas veelvuldig gebruikt en scheelt de leerkracht veel nakijkwerk. Er is echter nog een manier. Deze kost wel wat meer tijd maar je hebt geen nakijkwerk meer na schooltijd (althans niet zoveel als wanneer je het niet doet).

Je kunt met je leerlingen het werk klassikaal nakijken. Als de andere groep aan het werk is gezet kan je gezamenlijk nakijken. Zo kijk je niet alleen alles goed na, maar kan je ook gelijk extra informatie meegeven aan de leerlingen. Dit is bijvoorbeeld bij taal en rekenen een heel goed middel om te kijken of de stof goed is begrepen. Je kunt gelijk inspringen op fouten die worden gemaakt of onderdelen die niet worden begrepen, zonder dat de stof alweer ver weg is gezakt. 

Bij de weektaak waar ik het eerder over had is het zelfstandig nakijken een heel goede mogelijkheid. De leerlingen werken op eigen niveau en tempo en kunnen zo zelf hun eigen opdrachten nakijken zonder dat ze op andere leerlingen moeten wachten of juist extra hard moeten werken, omdat ze het anders niet af hebben. 

In de praktijk heb ik de vier mogelijkheden afwisselend gezien, maar het nabespreken werd elke dag gebruikt, vooral bij rekenen en taal. 
Hoofdstuk 7

Conclusie

Hoe geef je effectief les aan een combinatieklas? Dat was de vraag waar we mee begonnen. 
Als antwoord op deze vraag hebben we in de voorgaande hoofdstukken een aantal onderwerpen behandeld. Onder andere het zelfstandig werken. Een zeer belangrijk onderdeel in een combinatieklas. In een combinatieklas kan je niet zonder zelfstandig werken. Het is heel belangrijk om werk te hebben voor leerlingen die eerder klaar zijn of voor de groep die op dat moment even geen instructie krijgt. Zo voorkom je dat leerlingen zich gaan vervelen en het rumoerig wordt in je klas. Je kan dan rustig instructie geven aan de andere klas. 

Aan deze scriptie heb je niet genoeg als je echt voor een combinatieklas komt te staan. Ik wil je dan wel aanraden meer informatie te zoeken over zelfstandig werken. Vraag ook eens aan collega’s hoe zij dit oplossen. Ik vind persoonlijk de weektaken een hele goede manier om te voorkomen dat leerlingen zich vervelen. Maar er zijn natuurlijk meer mogelijkheden voor het zelfstandig werken. 

Zonder zelfstandig werken kan je niet werken in een combinatieklas. 

Ook het geven van instructie is erg belangrijk voor het effectief lesgeven. Als de leerlingen geen goede instructie krijgen en even snel aan het werk worden gezet, kan het voorkomen dat ze er niets van begrijpen. Bij een enkele klas kan je dan wel even alles stilleggen en overnieuw beginnen, maar in een combinatieklas zit je ook met je andere groep die instructie moet hebben. Het is daarom heel erg belangrijk dat je instructie helder is. Het moet de kinderen duidelijk zijn wat er moet gebeuren. Eventuele vragen kunnen ze aan medeleerlingen vragen. Het moet voor de leerlingen duidelijk zijn dat ze even niets aan jou kunnen vragen, omdat je anders de uitleg van de ander groep stoort. Om dit te voorkomen moet je er voor zorgen dat je instructie goed is. Het hoeft niet perse een korte instructie te zijn. Als je maar beide groepen aan het werk hebt en de rust hebt om instructie te kunnen geven. 

Het hoofdstuk correctie werk heb ik hierin opgenomen omdat ik daar zelf in de stage tegen aan liep. Als je alles zelf na wilt kijken ben je de hele avond bezig. Door het werk samen met de leerlingen na te kijken laat je de kinderen inzien welke fouten zij maken en hoe dit komt. Je kunt meteen corrigeren. Het zou erg gemakkelijk zijn als je de leerlingen alles zelf zou laten nakijken, maar niet iedereen kan zijn eigen werk goed nakijken. Het kost misschien wat extra tijd om het werk gezamenlijk na te kijken, maar de leerlingen hebben er erg veel aan. Zeker in een combinatieklas. Het is zelfs heel goed in de planning aan te passen. Op het moment dat de ene groep aan het werk is kan jij met de andere groep het werk bespreken. 

Deze drie onderwerpen vond ik erg belangrijk tijdens mijn zoek naar het antwoord op de vraag: “hoe geef je effectief les in een combinatieklas”. 

Vooral als de eerste twee onderdelen (zelfstandig werken en instructie) goed lopen gaat het je veel gemakkelijker af in een combinatieklas. Houd je goed aan je planning en leer je de leerlingen hoe ze zelfstandig moeten werken. Met het zelfstandig werken van de leerlingen voorkom je veel onrust. 
Hoofdstuk 8

Leerervaringen

Het schrijven van het scriptie is wel even wat anders dan het maken van een werkstuk op de middelbare school. Toch heb ik geen moeite gehad met het schrijven ervan. Ik vind het leuk om te schrijven en heb er veel van geleerd. 

Vooral ook over het onderwerp zelf. Het is me opgevallen dat er helemaal niet zoveel is geschreven over het onderwerp combinatieklassen. Dat terwijl het toch heel vaak voorkomt. 

Veel in de literatuur kwam overeen met de lessen die ik tijdens de stage heb gezien. Zo kan je de theorie ontzettend goed vergelijken met de praktijk. 

Ook wat betreft mijn planning heb ik veel geleerd. Ik deed altijd alles op het laatste moment, maar deze scriptie kostte best veel tijd en dus ben ik vroeg begonnen. Zo kwam het dat ik ook een week eerder klaar was dan de deadline. 

Tijdens de stage is niet veel tijd geweest voor het schrijven, maar het voorwerk heb ik toen wel gedaan en dat heeft ontzettend veel tijd gescheeld. 

Het onderwerp op zich zou ik niet weer nemen. Volgend jaar neem ik een onderwerp waar veel informatie over is. Dan ga ik eerst op zoek naar informatie en heb ik dat dan neem ik het onderwerp definitief. Dus eerder informatie zoeken, het liefst al voor de stage. 
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Bijlage 1:

	
	Rekenen
	Taal
	Wereldorientatie
	Computer
	overige

	Jos


	Blz. 12 ob.
	Stencil 1.1
	Invullen kaart NL
	-
	Verslag bezoek krant

	Mirjam


	Blz. 12 ob.
	Stencil 1.1
	Invullen kaart NL
	-
	Verslag bezoek krant

	Anita


	Blz. 12 ob.
	Stencil 1.1
	Invullen kaart NL
	-
	Verslag bezoek krant

	Marieke


	Blz. 12 ob. 
	Stencil 1.1
	Invullen kaart NL
	-
	Verslag bezoek krant

	Tim


	Blz. 12 ob.
	Stencil 1.1
	Invullen kaart NL
	-
	Verslag voetbaltoernooi

	Maarten


	Blz. 12 ob.

Blz. 13 ob.
	Stencil 1.1
	Invullen kaart NL
	-
	Verslag voetbaltoernooi

	Anke


	Blz. 12 ob.
	
	Invullen kaart NL
	-
	Verslag bezoek krant

	Jojanneke


	Blz. 12 ob.
	Stencil 1.1
	Invullen kaart NL
	-
	Verslag bezoek krant

	Mark


	Blz. 12 ob.
	Stencil 1.1
	Invullen kaart NL
	-
	Verslag voetbaltoernooi
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