1. Hoe groot ben jij?
Doe je schoenen uit en ga rechtop tegen de meter staan. Je partner legt een boek op je hoofd en leest af hoe groot jij bent. Daarna gaat je partner tegen de meter staan en doe jij hetzelfde bij hem of haar. Noteer je lengte op je blad.

2. Hoeveel weeg jij?
Doe je schoenen uit en ga op de weegschaal staan. Kijk hoeveel kilo je weegt. Je partner helpt je om het heel nauwkeurig af te lezen. Noteer je gewicht op je blad.

3. Wie is het sterkst?

Je ziet een lijn op de grond. Ga elk aan één kant van de lijn staan. Neem elkaars hand vast. Je spreekt samen af wanneer je begint. Probeer de andere aan jouw kant te trekken. Schrijf op je blad wie het sterkst is.

4. Hoe groot zijn mijn voeten?
Doe je schoen uit. Teken je voet na op het grote blad. Schrijf er je naam in. Schrijf ook je schoenmaat op je blad. Je vindt je schoenmaat meestal onder je schoen of in je schoen.

5. Hoe groot zijn mijn handen?

Teken je hand op je blad. Kijk ook eens naar je partners hand. Is die even groot?

6. Heb ik grote longen?

Adem heel diep in. Blaas alle lucht in één keer in de ballon. GEEN ADEM BIJNEMEN! Houd de ballon goed dicht en vraag aan de juf om er een knoop in te leggen. Schrijf met de stift je naam op de ballon.

7. Welke kleur ogen heb ik?
Duid aan op je blad welke kleur ogen jij hebt. Je partner helpt je wel. Er ligt ook een spiegeltje.

8. Hoe zien mijn lippen eruit?
Doe lippenstift op. Zorg dat heel je lippen vol lippenstift hangen. Geef een hele dikke kus op je blad. Nu zie je hoe jouw lippen eruit zien.

9. Welke kleur hebben mijn haren?
Kijk naar je haren. Welke kleur hebben ze? Omcirkel de kleur op je blad.

10. Wie is het snelst?
Zet de lege doos naast de doos met steentjes. Je partner neemt de tijd op. Als hij of zij ‘start’ zegt, moet je zo snel mogelijk de steentjes in de lege doos doen. Als je klaar bent, roep je ‘stop’ en dan zegt je partner jouw tijd. Je partner moet dit ook doen. Vul je tijd in op je blad. Ook de tijd van je partner schrijf je op.

11.  Hoe fit ben ik?
Ga op je rug liggen met je knieën geplooid. Je partner houdt je voeten vast. Als de zandloper wordt omgedraaid, doe je zoveel mogelijk sit-ups binnen de tijd. Je partner en jij tellen ze. Schrijf op hoeveel sit-ups jij en je partner konden doen.

12. Mijn vingerafdruk
Zet je rechter wijsvinger op het stempelkussen. Zorg dat overal inkt hangt. Druk dan je vinger in het vakje op je blad. Zet je vingerafdruk ook op het blad van je partner.

